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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΙΝΑΙ διαφορετική αυτή η εκλογική μάχη για την
προεδρία της Δημοκρατίας; Είναι η πρώτη φορά
στην ιστορία του ΑΚΕΛ, εδώ και 81 χρόνια το οποίο
διεκδικεί την προεδρία του κράτους. Έτσι αυτή η
εκλογική μάχη βιώνεται με μεγάλο αίσθημα ευθύ-
νης αλλά και συγκίνησης. Ως στέλεχος αυτού του
κόμματος νιώθω ότι θα πρέπει να δώσουμε τον κα-
λύτερό μας εαυτό προκειμένου αυτή η προσπάθεια
εκλογής του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία να
στεφθεί με επιτυχία και δεν το λέω από ματαιοδο-
ξία. Με τη διαλλακτικότητα, τον δυναμικό του χα-
ρακτήρα, την πολιτική ωριμότητά του και το γεγο-
νός ότι μια μεγάλη μερίδα Τουρκοκυπρίων τον εμπι-
στεύονται, είναι η προσωπικότητα που χρειάζεται
σήμερα ο τόπος για να μπορέσει  να επιτευχθεί η επί-
λυση του Κυπριακού και όχι να έλθει η λύση της δι-
χοτόμησης. 

Νιώθετε να οδεύουμε προς διχοτόμηση; Για να εί-
μαστε ρεαλιστές, πιστεύω ότι υπάρχουν τεράστιοι
κίνδυνοι για διχοτόμηση και είναι γι’ αυτόν το λόγο
που θα πρέπει να βρούμε ως πολιτική ηγεσία του τό-
που  τρόπους για να πιέσουμε ώστε να ξεκινήσει ένας
διάλογος πάνω στη σωστή βάση και όχι να γινόμαστε
θύματα προσπαθειών των ξένων που θέλουν να μας
δώσουν διχοτομική λύση. Ο λαός θα αποδείξει στις

προσεχείς εκλογές με την
ψήφο του ότι δεν θέλει δι-
χοτόμηση αλλά δίκαιη βιώ-
σιμη λύση ειρηνικής συμ-
βίωσης με τους συμπατριώ-
τες μας Τουρκοκύπριους.

Πιστεύετε ότι υπάρχουν
Ελληνοκύπριοι που δεν θέ-
λουν τη συμβίωση με τους
Τουρκοκύπριους; Γίνεται κα-

πηλεία του δημοψηφίσματος. Ο λαός απάντησε «όχι»
στο σχέδιο Ανάν 5 και μέσα σε αυτό το 76% ήταν και
οι ψήφοι της αριστεράς, ο λαός δεν απάντησε «όχι»
σε λύση του Κυπριακού. 

Τι θέση κατέχετε στο εκλογικό επιτελείο του Δη-
μήτρη Χριστόφια; Είμαι Γραμματέας Επιτροπής Πό-
λης ΑΚΕΛ Λευκωσίας και Προαστίων, ως εκ τούτου έχω
οργανωτικά καθήκοντα, αλλά και ευθύνες ως σύζυ-
γος του υποψηφίου. Μαζί με τις δυνάμεις που θα
υποστηρίξουν την υποψηφιότητα του Δημήτρη, θα
εργαστούμε σε άμεση επικοινωνία με το λαό, ώστε
να διοχετευτούν οι προγραμματικές θέσεις του όσο
γίνεται καλύτερα ανάμεσα στο λαό.

Οι επικοινωνιολόγοι δίνουν συμβουλές και στη
σύζυγο του υποψηφίου; Μέχρι στιγμής δεν ξέρω,
είναι ακόμη νωρίς.

Πιστεύετε ότι θα πετύχει υψηλή συσπείρωση το
ΑΚΕΛ;Υπάρχουν πολλά ενθαρρυντικά μηνύματα και
ενδείξεις από διάφορα στρώματα του λαού μας, αλ-
λά αυτό δεν πρέπει να δημιουργεί αισθήματα εφη-

συχασμού, αντίθετα, θα πρέπει να δουλέψουμε σκλη-
ρά μέχρι το τέλος. Είναι ένας δύσκολος προεκλογι-
κός αγώνας και θα πρέπει να επιστρατεύσουμε ό,τι
καλύτερο έχουμε για να πετύχουμε τον στόχο μας.
Για λόγους ουσίας δεν αποφασίσαμε να συνεχίσου-
με με Τάσσο Παπαδόπουλο διότι πιστεύουμε ότι η
αλλαγή προσώπου θα παίξει τεράστιο ρόλο στην κι-
νητικότητα για το Κυπριακό αλλά και στην εσωτερι-
κή διακυβέρνηση. 

Γιατί υπάρχει πρόβλημα προσώπου; Μήπως εννο-
είτε ότι ο Τάσσος Παπαδόπουλος δεν θέλει λύση;
Δεν είναι αυτό το ζήτημα, άλλωστε ο Τάσσος Παπα-
δόπουλος επισήμως δηλώνει ότι είναι συνεπής προς
τη λύση της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας. Το
θέμα όμως δεν είναι το τι διακηρύσσει από άποψη θέ-
σεων, άλλωστε είναι στη βάση αυτή που τον υπο-
στηρίξαμε, το θέμα είναι στους χειρισμούς, στον τρό-
πο προσέγγισης της άλλης πλευράς και μας έπεισε

η ίδια η ζωή ότι με τον Τάσσο Παπαδόπουλο δεν μπο-
ρούμε να έχουμε εκείνους τους λεπτούς χειρισμούς
που χρειάζονται. Είναι φανερό ότι υπάρχει μια κα-
χυποψία από τους Τουρκοκύπριους προς τον Τάσσο
Παπαδόπουλο ενώ αντίθετα προς το πρόσωπο του Δη-
μήτρη Χριστόφια υπάρχει μια εμπιστοσύνη και μα-
κρόχρονη φιλία.

Όταν επιλέγατε πριν πέντε χρόνια να στηρίξετε
την υποψηφιότητα Τάσσου Παπαδόπουλου αυτό το
στοιχείο δεν το είχατε σκεφτεί; Πριν πέντε χρόνια εί-
χαμε υποχρέωση να βρούμε εκείνη την προσωπικό-
τητα που θα επέτρεπε να συνενωθούν όσο το δυνα-
τόν περισσότερες δυνάμεις για να αποτραπεί ο κίν-
δυνος επανόδου του ΔΗ.ΣΥ. στην εξουσία. Σήμερα εί-
μαστε υποχρεωμένοι να δούμε την πορεία του Κυ-
πριακού.

Είχατε ποτέ σκεφτεί ότι θα μπορούσε να γίνετε
πρώτη Κυρία; Ποτέ δεν με απασχόλησε ένα τέτοιο εν-

δεχόμενο. Δεν είναι θέμα αξιωμάτων όσο καθήκο-
ντος έναντι του τόπου. Κάποιοι είπαν ότι ο Δημήτρης
είναι ματαιόδοξος και θέλει να γίνει Πρόεδρος. Όχι,
η υποψηφιότητα για την Προεδρία είναι γι’ αυτόν θέ-
μα καθήκοντος και όχι φιλοδοξία.

Το συζητήσατε προηγουμένως; Ως σύντροφοι ζω-
ής υπήρξαν κάποιοι προβληματισμοί. 

Σας ακούει; Ο Δημήτρης είναι ο άνθρωπος που πά-
ντοτε πριν αποφασίσει για κάτι ακούει την άποψη
όλων.

Τον επηρεάζετε; Δεν επηρεάζεται από μένα με την
έννοια ότι θα εφαρμόσει κάτι επειδή το είπα εγώ.
Στα πλαίσια της πάγιας τακτικής του για λήψη απο-
φάσεων μετά από ανταλλαγή απόψεων με τους συ-
νεργάτες του, πιθανόν να ζητήσει και τη δική μου
άποψη.

Τι στίγμα θέλετε να δώσετε ως πρώτη Κυρία αν
εκλεγεί ο Δημήτρης Χριστόφιας; Θα συνεχίσουμε

από μια νέα έπαλξη τον αγώνα όπως τον διεξάγουμε
μέχρι σήμερα για τη λύση προβλημάτων που αφο-
ρούν την καλύτερη διαβίωση των συνανθρώπων
μας. Ως πρώτη Κυρία θα έχω μεγαλύτερη ευθύνη
ώστε να σταθώ επάξια δίπλα στον σύζυγό μου, όπως
στέκομαι δίπλα στον Πρόεδρο της Βουλής. Η ουσία
είναι ότι θα συνεχίσω να είμαι στις επάλξεις όπως
είμαι και τώρα.

Αυτή την πενταετία που το ΑΚΕΛ ήταν στη συ-
γκυβέρνηση νιώσατε μεγαλύτερη πίεση από τα μέ-
λη και τους φίλους; Η πραγματικότητα είναι ότι από
τότε που έγινε Πρόεδρος της Βουλής πολλαπλα-
σιάστηκαν οι πολίτες που ζητούν βοήθεια για αν-
θρωπιστικά θέματα, όχι ρουσφέτι, και το τονίζω.
Για μένα είναι εγκληματικό να συνδέεται το ιερό δι-
καίωμα της ψήφου με προσωπικά ζητήματα. Η ψή-
φος είναι τόσο ιερή που δεν θα πρέπει να την κα-
πηλεύονται οι πολιτικοί με το ρουσφέτι. 

Ε
> «Η υποψηφιότητα του Δημήτρη είναι θέμα καθήκοντος και όχι φιλοδοξία»

Δεν με απασχολεί αν θα είμαι η πρώτη κυρία

ΕΛΣΗ 
ΧΡΙΣΤΟΦΙΑ
Πόσο δύσκολο είναι να
είσαι στέλεχος ενός
κόμματος και ταυτόχρο-
να σύζυγος του ηγέτη
του; Kαι πόσο δυσκολό-
τερο είναι να αποδείξεις
ότι είσαι αυτόφωτη προ-
σωπικότητα, ιδιαίτερα σ’
ένα κόμμα με την πει-
θαρχία του ΑΚΕΛ; Μετά
από μια συζήτηση με
την Έλση Χριστόφια,
δεν έχεις καμιά αμφιβο-
λία ότι έμαθε να ξεχωρί-
ζει πολύ καλά τους δύο
αυτούς ρόλους στους
οποίους καλείται να
ανταποκριθεί.

Η ΠΡΟΕΔΡΙΑ  της Βουλής άλλαξε τον Δημήτρη
Χριστόφια; Ο Δημήτρης είναι ο ίδιος άνθρωπος που
γνώρισα το 1970, απλός, απόλυτα αφοσιωμένος
σε ό,τι έχει μπροστά του να επιτελέσει, άνθρωπος
που έχει απαιτήσεις πρώτα από τον ίδιο του τον
εαυτό και μετά από τους γύρω προκειμένου να επι-
τευχθούν κάποιοι στόχοι για το καλό των συναν-
θρώπων μας. Όπως το ΑΚΕΛ είναι ένα ανθρωπο-
κεντρικό κόμμα έτσι και ο ηγέτης του αγωνίζεται
έχοντας στο κέντρο της προσοχής του τον άν-
θρωπο. 

Πώς είναι ως σύντροφος, ως πατέρας; Είναι ένας
εξαίρετος σύζυγος, παππούς και πατέρας.

Ένας σύζυγος που μαγειρεύει. Του αρέσει να
μαγειρεύει αλλά πολύ σπάνια το κάνει, λόγω των
πολλών του ευθυνών. Όταν όμως έχουμε καλε-
σμένους στο σπίτι, είναι ο σεφ του σπιτιού που
εμπιστεύομαι απόλυτα. Ο Δημήτρης είναι τελει-
ομανής γι’ αυτό μαγειρεύει ωραία. 

Το φαγητό του αρέσει … είναι όπως λέμε στην
κυπριακή μεζετζιής.

Ενώ εσείς δεν φαίνεται να είστε άνθρωπος του
φαγητού. Πολύ καλά το καταλάβατε. 

Τι απολαμβάνετε μέσα στο 24ωρο; Η καλύτερη
ώρα της ημέρας μας είναι το μεσημέρι όπου τρώ-
με όλη η οικογένεια μαζί, βλέπουμε τα παιδιά και
τώρα τα εγγόνια μας. Είμαστε μια πολύ δεμένη οι-
κογένεια και τον ελάχιστο χρόνο που βρισκόμα-
στε τον αξιοποιούμε ποιοτικά. 

Πώς ήταν το μεγάλωμα των παιδιών; Επειδή οι
ευθύνες του Δημήτρη ήταν πάντοτε περισσότε-
ρες από τις δικές μου, αναλάμβανα εγώ την ευθύνη
για το μεγάλωμα των παιδιών. Ήταν μια πορεία πο-
λύ δύσκολη, κυρίως όταν ήταν και τα τρία παιδιά

διότι δεν είχαμε τη βοήθεια των γονιών μας. Ευ-
τυχώς που υπήρχαν οι παιδικοί σταθμοί και τα
βρεφοκομεία.

Νιώθατε ενοχές; Σίγουρα δεν νιώθω να πρό-
σφερα όλα όσα θα ήθελα στα παιδιά μου, όμως
έκανα ό,τι μπορούσα. Τα παιδιά μας από πολύ νω-
ρίς ενεπλάκησαν στο Κίνημα, έτσι όλη η οικογέ-
νεια είμαστε σε μια κοινή προσπάθεια. 

Είσαστε αυστηροί γονείς; Πάντοτε υπήρχε συ-
νεννόηση μεταξύ μας για το πώς θα έπρεπε να
χειριστούμε το άλφα ή βήτα πρόβλημα. Εκεί που
έπρεπε είμαστε αυστηροί. Προσπάθειά μας πά-
ντοτε ήταν να τα πείσουμε και αυτό γινόταν συ-
νήθως στο μεσημεριανό τραπέζι. Αυτό βέβαια
δεν σήμαινε ότι δεν είχαμε φιλικές σχέσεις.

Την αγάπη για το θέατρο που οδήγησε την κό-
ρη σας  Χριστίνα να γίνει ηθοποιός, εσείς την καλ-
λιεργήσατε; Το ταλέντο το πήρε και από τους δυο
μας. Ο Δημήτρης έπαιζε θέατρο στον «Αχιλλέα»
Δικώμου και εγώ στην «Άνοδο» Χαλκούτσας. Γε-
νικά όμως τόσο ο Δημήτρης όσο και εγώ είμαστε
άνθρωποι που αγαπούμε τον πολιτισμό και αυτό
φαίνεται μέσα από τις δραστηριότητές μας στο Κί-
νημα. Δεν είναι τυχαίο που η Χριστίνα παρότι έχει
πτυχίο νομικής επέλεξε να γίνει ηθοποιός. Αλλά
και η Μαριάννα μας, που είναι δασκάλα, τραγουδά
πολύ ωραία και ως μαθήτρια έγραψε θεατρικά
μονόπρακτα. Ο γιος μας ο Χρίστος τραγουδά επί-
σης ωραία, αλλά προς το παρόν σπουδάζει στην
Πάντειο πολιτικές επιστήμες.

Πώς νιώσατε το καλοκαίρι όταν πήγατε στην
Επίδαυρο για να δείτε την κόρη σας να παίζει με
τον ΘΟΚ; Νιώσαμε περήφανοι που η κόρη μας
καταξιώθηκε να είναι μέσα στους ηθοποιούς που

έπαιξαν στην Επίδαυρο. Είναι με συγκίνηση που το
σκέφτομαι διότι παρ’ όλες τις αντιξοότητες κατά-
φεραν τα παιδιά μας να μάς κάνουν περήφανους
με την πορεία που ακολουθούν. 

Βρίσκετε ιδιωτικές στιγμές με τον Δημήτρη; Βε-
βαίως, τα πάντα μπορούν να γίνουν φτάνει να
υπάρχει σωστή αξιοποίηση του χρόνου. Κάθε χρό-
νο αξιοποιούσαμε την άδειά μας με ταξίδια στο
εξωτερικό αλλά και μένοντας στην Κύπρο, στο
σπίτι μας στο Κελλάκι.

Πώς χαλαρώνετε μαζί μακριά από την πολιτι-
κή; Διαβάζοντας λογοτεχνικά βιβλία αλλά και στη
θάλασσα που μας λείπει παρά το ότι και τη χρεια-
ζόμαστε για λόγους υγείας. 

Περάσατε δύσκολες στιγμές με τα προβλήματα
υγείας του Δημήτρη. Έχω έγνοια για την υγεία του.
Μπορεί να χρειαστεί να τον υπενθυμίσω όταν φτά-
σει ο καιρός για να κάνει τις ιατρικές εξετάσεις
του.

Του μουρμουράτε; Όχι, αγωνιώ από μέσα μου και
ξέρω ότι αν του μουρμουρίσω θα είναι μια επι-
πρόσθετη πίεση. Είμαι άνθρωπος γενικά που δεν
πιέζει, ίσως η ίδια η ζωή να με έκανε έτσι διότι και
εμένα δεν θα μου άρεσε να μου μουρμουρούν.

Όταν ο άνθρωπος βρεθεί αντιμέτωπος με τον
θάνατο … συνειδητοποιεί ότι όλοι είμαστε σημε-
ρινοί και αυριανοί και ότι μόνο τα έργα μένουν, γι’
αυτό πρέπει να ενεργούμε σωστά έναντι των συ-
νανθρώπων μας, διότι δυο μέτρα γης μας περιμέ-
νουν όλους. 

Είναι αγχώδης άνθρωπος ο Δημήτρης; Ναι, είναι
αγχώδης αλλά μετά από όλα όσα πέρασε έμαθε
να αντιμετωπίζει το άγχος με ενεργητικότητα. Λό-
γω άγχους έπαθε στα 36 του το πρώτο έμφραγμα.

Είμαι και εγώ αγχώδης, αλλά έχουμε θετική σκέ-
ψη που μας βοηθά στις δύσκολες στιγμές.

Πώς εισπράττετε τα αρνητικά σχόλια; Με με-
γάλη ευαισθησία διότι συναισθανόμαστε την ευ-
θύνη μας έναντι αυτού που εκπροσωπούμε. Δεν
μας επιτρέπεται να αφήνουμε περιθώρια αρνητι-
κών σχολίων, γι’ αυτό προσπαθούμε να είμαστε σω-
στοί. Αν κάποιος πει ανακρίβειες τότε θα το δια-
ψεύσουμε. 

Τα αρνητικά σχόλια από συντρόφους; Τα αντι-
μετωπίζουμε ανάλογα με την περίπτωση. Αν γίνει
μια κουβέντα εις βάρος μου σε τύπο κουτσομπο-
λιού θα βρω το άτομο και θα το ρωτήσω γιατί αντι-
δρά έτσι εις βάρος μου. Αν τα ΜΜΕ διαστρεβλώ-
σουν κάτι, θα τους απαντήσουμε με πολιτικό λό-
γο. 

Παρακολουθείτε τις συνεντεύξεις του Δημήτρη
Χριστόφια; Βεβαίως και πάντοτε ζητά τη γνώμη
μου. Αυστηρός κριτής είναι ο ίδιος του εαυτού του,
έτσι σπάνια μου αφήνει περιθώρια για να του πω
κάτι που δεν μου άρεσε. 

Πώς εισπράττετε την αχαριστία συντρόφων; Η
αχαριστία πληγώνει αφάνταστα ιδίως αν προέρ-
χεται από σύντροφο. Ζήσαμε τέτοιες περιπτώσεις
και προσπαθούμε να τις αντιμετωπίσουμε ψύ-
χραιμα. 

Θυμώνετε; Σπάνια μου συμβαίνει.
Ένας στόχος που περιμένει υλοποίηση; Έχω πολ-

λούς στόχους αλλά ο μεγαλύτερος αυτή τη στιγ-
μή είναι η επιτυχία της προσπάθειας για τις προε-
δρικές, ώστε να πάρουμε το μέλλον στα χέρια μας
και να το κτίσουμε από κοινού με τους συμπα-
τριώτες μας Τουρκοκύπριους όπως εμείς το θέ-
λουμε και όχι όπως το θέλουν οι ξένοι.

Δεν είμαι 
κάτι διαφορετικό
από τα υπόλοιπα 
στελέχη του ΑΚΕΛ

Ο Δημήτρης είναι ίδιος όπως τον γνώρισα

Η ψήφος είναι ιερή
και οι πολιτικοί δεν
πρέπει να την
καπηλεύονται

ΠΟΣΟ  εύκολο είναι για ένα κομματικό στέ-
λεχος να είναι αυτόφωτο όταν είναι σύζυγος
του Γενικού Γραμματέα; Δεν νιώθω να είμαι
κάτι διαφορετικό από τα υπόλοιπα στελέχη
επειδή είμαι η σύζυγος του Γενικού Γραμμα-
τέα. Στο ΑΚΕΛ λειτουργούμε με βάση την αρ-
χή της συλλογικότητας, ανήκω στο σώμα της
Κεντρικής Επιτροπής, επομένως ό,τι αποφα-
σίσει η Κεντρική Επιτροπή ανεξάρτητα από
την προσωπική μου άποψη, εκείνο ακολου-
θώ. Δεν τίθεται θέμα κάποιος ανάλογα με τη
θέση που έχει να αποκτά δικαιώματα πέραν
αυτών που απολαμβάνουν όλα τα στελέχη του
κόμματος. 

Θα σας δούμε να ανεβαίνετε τα σκαλιά της
κομματικής ιεραρχίας; Δεν μπορώ να φαντα-
στώ πιο υψηλό αξίωμα από μέλος της Κεντρι-
κής Επιτροπής που ήδη κατέχω.

Το πόστο της Επαρχιακής Γραμματέως ΑΚΕΛ
Λευκωσίας σας ενδιαφέρει; Αυτό είναι κάτι
που προκύπτει από τις αρμοδιότητες και τη
λειτουργία μου εδώ στην Επαρχιακή Επιτροπή
Λευκωσίας όπου εργάζομαι από το 1977. Είναι
φυσιολογικό να είμαι μέσα στα στελέχη που
πιθανόν να διεκδικήσουν το αξίωμα αυτό. Αν
μου το επιτρέπουν τα δεδομένα και μπορώ να
κάνω αυτό το βήμα, γιατί όχι; Εδώ, στην Επαρ-
χιακή Επιτροπή είμαστε όλοι ίσοι. 

> «Εξαίρετος σύζυγος, πατέρας, παππούς και ο σεφ του σπιτιού»

Η οικογέ-
νεια Χριστό-
φια σε πλή-
ρη  απαρτία
(απουσιάζει
ο υιός Χρί-
στος) στο
εκλογικό
κέντρο κατά
τις  τελευ-
ταίες βου-
λευτικές
εκλογές.
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